

张海恭自创无喉自然复声法，并无偿 向全国各地病友推广——

有钱不赚，教无喉者重新说话

张海恭经历过一次喉癌考验，他在周围人打着问号的眼神中，不仅开创了利用食管发声说话的“独门秘笈”，还在周围人不理解乃至反对的声音中，义务辅导全国各地 6000 名无喉残疾人。

17 年来，有的助手退出了，“让张海恭一个人去做傻瓜吧！”有的学生违背他义务助人的初衷，在外开班赚钱，甚至挪用张海恭拍虚假广告；有的残疾人学成后回来报恩，提出：“张老师，你让我干什么都可以。”17 年过去了，人们眼中的“无喉侠”张海恭本色依旧——认准了，便不曾放弃。

▶ 33岁“牙牙学语”

1995 年，33 岁的张海恭突然不会说话了——因为患了喉癌，整个喉部被切除。那时，张海恭差点想结束生命。一个偶然的饱嗝，让他灵光一闪，开始琢磨用食管的“呼吸”产生声音。

喉咙发炎严重时，很多人都会说不出话。张海恭没有理会旁人的疑惑，转而闷头苦练。终于，几个月后的一个

出生于军人家庭、当过警察的 2012 年度“上海市自强模范”张海恭经常鼓励女儿：“认准了的事，永远不要放弃！”而他自己，正是一个不言放弃的硬汉。

夜晚，操劳一天的妻子不敢相信自己的耳朵，竟然听到身后传来一声沙哑、断续的问候：“老婆，你辛苦了！”

33 岁再“牙牙学语”，张海恭付出了比幼儿难上千倍的努力。如今，不认识他的人听他说话，压根不会想到，他没有喉咙。只有他摘下脖套，露出颈部一枚硬币大小的小孔，人们才会既吃惊又佩服，原来，食管上的这个进气孔便是张海恭的“鼻孔”。

▶ 义务辅导“同命人”

走出困境的张海恭，没有忘记无喉者的痛苦。他来到上海五官科医院等许多地方，帮助其他喉癌患者，把这套“张氏无喉自然复声疗法”发扬出去。

全国有几百万名无喉人，如果申请专利并开展收费培训，经济价值不

言而喻。然而，张海恭从一开始就定下规矩：“不收一分钱！”他深知无喉人失去工作、脱离社会的痛苦，“怎能利用病友的痛苦发财？”他还关照学生，辅导他人也不得收费：“做我的学生就不能总想着发财，我们要大家帮大家，钱不能买到一切！”

不仅如此，他还经常资助学生。学生中，学得最快的仅用 3 天便能开口，创下这个纪录的是从安徽慕名而来的小葛。小葛夫妇找到张海恭时，张海恭身体状况不佳，十分疲劳，家里人怕他过度操劳，想劝小葛回去。小葛跪下，用笔写道：“张老师，你一定要教我！否则，明年今日便是我的忌日。”

张海恭收下小葛后，问徒弟住在哪里，小葛起初推托不答，后来才写出真话：“我们睡在火车站。”张海恭赶紧

给他找了一个小旅馆并垫付房费。3 天后，小葛学成返乡，张海恭还拿出 500 元塞进他包里。如今，小葛开了一家冷饮厂，日子过得有声有色。

▶ 回绝30万元广告

一位在手术后 6 天被迫离婚的女子慕名从广州找到上海。她用笔告诉张海恭，来沪前，别人说“免费学习是方夜谭”。她不死心，找到张海恭时，身上只剩下最后七八元钱。张海恭说：“好人还有，站在你面前的就是！”

他和妻子一起帮这名女子找了间小旅社并垫付房费，教了 3 天。女子掌握方法后返乡，一个月后打来电话报喜，几个月后又回到上海报恩：“张老师，你让我什么都行！”张海恭这次却没接待她：“你马上就给我回广州！”

如今，她成为吃“开口饭”的家教老师，逢年过节都要发来短信问候。

很多次，利益就这样摆在张海恭眼前，他却从不为之所动。上世纪 90 年代末，两家药厂通过熟人请他拍广告，证明服药可复声。广告拍 30 秒，报

酬 30 万元，张海恭一口回绝。至今，熟人还怨他傻：“当时，这笔钱相当于市中心的一套房子呢。”张海恭却从不后悔：“我不会说假话，否则，我要被全国 300 万无喉人骂死了！”

▶ 赢得众人信赖

不为利诱、不说假话的张海恭得到一致信服。医生碰到 6 次“逃出医院”的重症病人，请张海恭去做思想工作，说服这名病人尽快动手术；学员怕子女为遗产闹矛盾，请张海恭见证订立遗嘱。

前不久，张海恭和同事一起去给沈老伯庆祝八十大寿。席间，沈家姊妹围着张海恭：“张老师，听说父亲请你作遗嘱见证，你见证，我们最放心！”原来，张海恭在多年前教过沈老伯 3 个月。教学期间，他们每周见一次面，张海恭把老人当成父亲一样尊重。2005 年，沈老伯在一次活动中遇到张海恭，拉着他诉说自己担心身后子女为继承房产不和的烦恼。他说自己最相信张老师，请张老师做个见证。一周后，张海恭带着市聋人协会一名工作人员上门，为老人见证遗嘱。至今，老人一家还与张海恭情深意切。

去年，张海恭和助手仅在上海就收了 20 个徒弟，其中 16 人学会说话后重返工作岗位。今年，他们计划再培训五六十个学员，并筹建国内首家无喉者康复培训基地，帮助更多失去喉咙的人找回希望。

本报记者 孙云

小中宝康复出院快乐回家



本报《阳光天地》版曾多次报道河南 4 岁儿童余中宝遭继母虐打致残后来沪康复治疗的消息。几天前，小中宝终于出院，与爷爷奶奶一起乘上了回家的列车。

经过一年多的治疗，小中宝进

步显著，已能独立行走，还学会了穿衣穿鞋、吃饭刷牙。在阳光康复中心养志医院为他举办的欢送会上，他和几个小病友进行了一场跨越障碍物比赛，还现场演示了数学演算、英语会话等，齿齿伶俐，活泼聪明，乐坏

了曾经愁眉不展的爷爷奶奶。在沪康复治疗期间，医院不仅免除其所有费用，员工们还主动为他捐款，募集今后的生活费。图为小中宝(中)拉着康复师(左)的手，稳稳地行走在月台上

本报记者 孙云 摄影报道

“为盲人讲电影”获评首届十佳慈善公益项目 今年更多区县将现无障碍影院

本报讯(记者 孙云)“年逾六旬的汉朝开国皇帝刘邦，已是须发皆白的垂危老人，他躺在龙床上，回想着他叱咤风云的往事。影片随着刘邦的叙述开始了……”“两个宫廷侍从，手捧着烟雾的香炉，引领一个手捧方木盒的侍从，跟着萧何来到了寝宫，那只方木盒被放在龙榻前的地上，手捧香炉的两个侍从围着地上的木盒绕了一圈。木盒被打开了，露出了一个血淋淋的人头，这人就是韩信……”如果闭上眼睛，只用耳朵去听志愿者精心制作的现场讲解，电影画面能否在脑海中立体浮现？在无障碍电影院放映《王的盛宴》现场，记者尝试了一下，答案是肯定的，身边的盲人也用他们专注

的神情告诉大家——无障碍电影，是他们喜爱的精神食粮。在 1 月 12 日“2013 蓝天下的至爱慈善晚会”上，残疾人观摩无障碍电影项目获评市慈善基金会首届十佳慈善公益项目。

本市的无障碍电影诞生于 2007 年。当年 7 月成立的“为盲人讲电影”志愿者讲解团陆续翻译了十余部电影，讲解 60 余场次，近 2000 人次盲人“观看”了电影。2009 年，市残联联合上海图书馆、上海电影评论学会成立“无障碍电影工作室”，给 45 部影片增加旁白和字幕，并将每部影片制成 3000 张光盘，分发到市区图书馆、区县残联和社区文化中心，免费提供借阅和组织集体观看。

为了让残疾人走进电影院，享受到逼真的音效和最新的大片，市残联、市无障碍环境建设推进办、上海联和院线又在 2012 年进一步推出“无障碍电影院”公益项目。去年 6 月起，每月的最后一个周四在国泰电影院放映《画皮 2》、《听风者》、《王的盛宴》等最新大片，并邀请上广新闻中心播音员组成志愿者队伍，现场讲解剧情。无障碍电影院深受残疾人欢迎，每次放映电影的当天上午 8 时 30 分开始凭残疾证领票，不少观众 7 时不到已来到影院门口排队，一些热门场次还要加座才能满足观众的需求。据悉，今年内，无障碍电影院公益项目有望推广到更多区县。

纪勋智障生被业大录取

27 名新生将攻读酒店管理大专学历

本报讯(记者 袁玮)纪勋初等职业技术学校的 27 名智障青年日前得到一份新年大礼——徐汇区业余大学的录取通知书，他们终于也能像普通人一样，平等地接受高等教育了。

纪勋初职建校至今，已有 9 届 400 余名智障青年走出校园，融入社会，他们大多在餐饮、零售服务行业工作，获得用人单位的好评。然而，每当用人单位有意培养提拔，对这些特殊员工提出学历上的更高要求时，难题就出现了。社会上为普通人开办的各种学历培训班，这些智障青年能考

上吗？能学会吗？学校愿不愿意接受智障人呢？

去年，学校和徐汇区业余大学联系。业大在多方调研后，为纪勋初职的智障毕业生特别开设了酒店管理专业的大专学历班。纪勋的老师们将这一情况告知了每一位毕业生的家长，最终有 30 名智障青年报名参加 2012 年的成人高考。27 名拿到录取通知书的学生年龄在 18 岁至 26 岁，他们将在徐汇业大就读两年半，课程除了计算机基础、基础英语、应用文写作，还有消费心理学、中西餐烹饪知识、餐厅服务技能、酒吧服务技能、社交礼仪等。

各界助长宁区初职校传递爱意

孩子小小心愿全都实现

本报讯(记者 孙云)“我希望有一辆自行车”“我想要一支钢笔”“我想得到一套烹饪书”“我想见到 NBA 球星”“我想要一本新的笔记本”“我想要一双溜冰鞋”……从这些心愿卡片不难看出，卡片的主人们——长宁区初职校的特殊学生们是多么纯朴。在爱心人士帮助下，200 多名孩子在 2012 年许下的心愿都已实现，在不久前举行的校园艺术节上，挂在心愿树上的 2013 年心愿片被观众们一一摘下，孩子们的梦想即将成真。

长宁初职校的 200 多名特殊孩子存在智力残疾，许多家庭经济状况不好，不容易实现这些心愿。比如，小安长期学习琵琶，多次登台表演，还参加了特殊青少年达人秀比赛。她一直用旧琵琶，希望能有一把真正属于自己的新琵琶，可是，父母无法满足她这个愿望。去年，学校启动“爱，让梦想成真”活动，征集全校学生的心愿，把卡片挂在教学成果展示厅的墙壁上，一位来学校参加联谊活动的外校学生家

长看到后默默记在心中，几天后，就把一把崭新的琵琶送到学校。

一位共建单位的党支部委员来学校参加中秋联欢会时看见，一个孩子每天要步行 30 分钟上学，很想要一辆自行车，于是，他专门买了新车送来。

阿迪达斯公司邀 NBA 球星霍华德访问上海时，专门增加长宁初职校一站，让经常在特奥比赛中获奖的篮球队员们与偶像亲密接触；上外赛智球的学生们为喜爱摄影的孩子在浦东图书馆举办摄影展；LSI 公司的员工陪孩子们去野生动物园玩耍；华师大艺术团的师生定期来给喜欢歌舞的孩子们开小灶……

为感谢这些充满爱心的大朋友，孩子们特意把他们请到校园艺术节上，用手语舞《感恩的心》等节目表达心意。艺术节结束后，来宾们争相在册子上登记自己的姓名和认领的心愿，不一会儿，心愿树上的卡片几乎都被摘光了——这群特殊孩子的 2013 年，将会收获更多的爱与幸福。